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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Дослідження сакральних ландшафтів мають 

міждисциплінарний характер, оскільки охоплюють широке коло питань, що 

належать до різних наукових дисциплін. Проте, саме географічний підхід 

дозволяє найбільш досконало окреслити основні риси територіальної 

організації сакральних ландшафтів та визначити проблеми та перспективи їх 

використання.  

Територіальна організація сакральних ландшафтів Хмельницької області 

характеризується неоднорідністю конфесійної структури, походження та 

напрямів їх використання. Відповідно, актуальним науковим завданням є 

виявлення факторів і особливостей формування та розміщення сакральних 

просторів з метою обґрунтування перспективних шляхів їх 

поліфункціонального використання. 

Територія дослідження характеризується вигідним географічним 

положенням та володіє значними сакральними ресурсами (велика кількість 

релігійних об’єктів, паломницьких центрів) для розвитку релігійної діяльності, 

релігійного туризму та паломництва. 

Таким чином, актуальність дослідження набуває особливого значення 

саме зараз, коли почалося духовне відродження населення і свобода 

віросповідання. З іншого боку вивчення і популяризація сакральних 

ландшафтів є поштовхом для розвитку додаткових напрямів туристично-

рекреаційної сфери. 

Метою дослідження дипломної роботи магістра є встановлення чинників 

формування, територіальної організації, проблем та перспектив використання 

сакральних ландшафтів Хмельницької області. 

Для досягнення мети необхідно було виконати такі завдання: 

- розкрити сутність поняття та вказати основні класифікації 

сакральних ландшафтів; 
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- вказати основні групи чинників формування сакральних 

ландшафтів; 

- визначити місце природно-, історико- та суспільно-географічних 

чинників формування та розміщення сакральних ландшафтів Хмельницької 

області; 

- охарактеризувати структуру територіальної організації сакральних 

ландшафтів досліджуваного регіону; 

- встановити основні проблеми та перспективні напрями 

використання сакральних ландшафтів Хмельниччини. 

Об’єкт дослідження – сакральні ландшафти Хмельницької області. 

Предмет дослідження – територіально-часові особливості формування та 

використання сакральних ландшафтів Хмельницької області. 

Методи дослідження. Для дослідження сакральних ландшафтів 

використовувались загальнонаукові та конкретнонаукові методи дослідження. 

Серед міждисциплінарних методів використано системний аналіз і синтез, 

методи індукції, дедукції, літературний, статистичний, динамічного та 

системно-структурного аналізу. Серед конкретнонаукових (спеціальних) 

методів використано методи історико-географічного аналізу, порівняльно-

географічний, таксономічного групування, картографічний тощо. 

Наукова новизна. Для території Хмельницької області вперше 

систематизовано та встановлено особливості територіально-конфесійної, 

генетичної та функціональної структури сакральних ландшафтів, зокрема 

полімасштабної територіально-конфесійної неоднорідності, переважання 

релігійних сакральних об’єктів, монофункціональності у їх використанні; 

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використані у навчальному процесі вищих навчальних закладів, у 

практичній діяльності державних структур (Державного комітету України у 

справах релігій, обласних (регіональних, міських) управлінь (відділів) у справах 

релігій) для оптимізації процесів територіального управління. Робота може 

бути інформаційним джерелом для прийняття рішень щодо використання 
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сакральних ландшафтів керівниками релігійних та туристичних організацій 

Хмельницької області. 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 77 

сторінках машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, що містить 62 найменування та 6 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження територіальної організації, проблем та 

перспектив використання сакральних ландшафтів Хмельницької області 

дозволяє нам сформувати такі висновки: 

1. Сакральний ландшафт – це специфічна територіальна структура, 

що характеризується зосередженням природних або створених людиною 

об’єктів з особливими духовними властивостями, які використовуються 

населенням, і виконує комунікативну, консолідуючу, лікувальну, захисну та 

природоохоронну функції. Класифікація сакральних ландшафтів здійснюється 

за такими критеріями: територіальним (за територіальним масштабом), 

генетичним (за походженням), функціональним (за їх використанням). 

Територіальна класифікація передбачає виділення сакральних мікро-, мезо- та 

макроландшафтів, генетичні – природні, релігійні та історичні сакральні 

ландшафти; функціональна моно- та поліфункціональні сакральні ландшафти. 

2. Чинники виникнення, поширення та використання сакральних 

ландшафтів доцільно об’єднати в чотири групи:  

1) об’єктивні та індивідуально-суб’єктивні;  

2) внутрішні та зовнішні;  

3) глобальні, державні та регіональні;  

4) природно-географічні, історико-географічні та суспільно-географічні. 

3. На ранніх етапах освоєння території місцеві вірування складалися 

переважно під впливом природних чинників. Найістотнішими природними 

факторами, що вплинули на розвиток сакральних ландшафтів регіону є: 

природні умови (рельєф, сприятливий клімат і т.п.); забезпеченість території 

мінеральними ресурсами, рослинами, іншими об’єктами, що наділені 

«лікувальними» властивостями; географічне положення; мальовничі краєвиди. 

Історичний чинник пов’язаний із розвитком держави і регіону, що 

сформувало такі етапи формування сакральних просторів Хмельницької 

області: язичницький (дохристиянський) етап; період Київської Русі; 
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литовсько-польський період; доба Гетьманщини; доба імперії; радянська доба; 

сучасний етап. 

Із групи суспільно-географічних чинників, що відіграли роль у 

формуванні і розвитку сакральних просторів території дослідження виділяють 

етнічний, релігійний, політичний, соціальний, психологічний. 

4. Хмельницька область характеризуються територіальною 

конфесійною неоднорідністю, проте із кількісною перевагою православних 

сакральних об’єктів. В генетичній структурі переважають релігійні сакральні 

ландшафти. Більшість з них представлено культовими спорудами – пам’ятками 

архітектури. Найпоширенішими сакральними просторами природного 

походження на Поділлі є «цілющі» джерела. Історичні сакральні простори 

сформувалися на основі державного історико-архітектурних та меморіальних 

комплексів і окремих пам’ятників жертвам Голодомору та загиблим у Другій 

світовій війні. 

У функціональному відношенні переважають монофункціональні 

сакральні ландшафти, які використовуються з релігійною метою. Поступово 

зростає частка поліфункціональних сакральних просторів, які поряд із 

релігійною метою використовуються для цілей релігійного туризму та 

паломництва. У розпорядженні релігійних організацій на території 

Хмельницької області перебуває близько однієї тисячі культових споруд. 

5. Ефективне поліфункціональне використання сакральних 

ландшафтів Хмельницької області ускладнюється через наявність низки 

проблем, значною мірою пов’язаних із обмеженим їх використанням лише для 

цілей релігійної діяльності. В цілому проблеми використання сакральних 

ландшафтів доцільно об’єднати в такі групи: проблеми інфраструктурного 

забезпечення, проблеми інформаційного забезпечення, проблеми ефективного 

регіонального менеджменту щодо використання сакральних просторів. 

Сакральні простори Хмельниччини є перспективними для розвитку 

релігійної, туристичної, наукової діяльності та здійснення паломництва. 

Можливості використання сакральних просторів у туристичній діяльності 
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визначаються трьома ключовими складовими: ресурсним забезпеченням, 

споживанням та організацією використання. 

Ресурсне забезпечення включає три види ресурсів – власне сакральні 

(релігійні) об’єкти як туристичні ресурси, туристично-інфраструктурні ресурси 

та інформаційні ресурси. 

Оптимізація використання сакральних ландшафтів Поділля, зростання 

попиту на них та збільшення їхньої ролі у економічному розвитку регіону 

потребує: 

- збереження та реконструкції сакральних об’єктів;  

- проведення інформаційних заходів з популяризації використання 

сакральних ландшафтів; 

- розвитку туристичної та транспортної інфраструктури регіону. 
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